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Aufbau Speicherkraftwerk




Energieumwandlung beim Speicherkraftwerk

T T
i

i Ny
ey Ty
PR

*Prp = Q¢ *p*g*H;
*He = he-hy
* P = Prp*7




=| |+ ﬁ-v

Funktion
~ g(x) = —0.18 x° +4.91 x° — 52.51 x* 4 274.4 x> — 713.83 x> 4 817.29 x — 250.36

Liste

- @ Liste = {(0.5, 11), (2.32, 10.62), (2.27, 13.42), (4, 10), (5.3, 13), (7, 11), (8.2, 13.3)}
- Punkt
-~ ® G=(0.511)
H=(2.32, 10.62)
(2.27, 13.42)
(5.3, 13)
(7, 11)
(8.2, 13.3)

—
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-
(=]
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=Erxe

24

22

20

Eingabe:




~ Algebra » Grafik
= * - ﬁ‘?
: Funktion i
~® g(x) = —0.18 x° +4.91 x° — 52.51 x* +274.4 x> — 713.83 x> 4+ 817.29 x — 250.36 i
- Liste
- @ Liste = {(0.5, 11), (2.32, 10.62), (2.27, 13.42), (4, 10), (5.3, 13), (7, 11), (8.2, 13.3)} i
- Punkt
-~ ® G=(0.511)
‘@ H=(2.32,10.62) i
@ |=(2.27,13.42)
- ® J=(4,10)
- ® K=(53,13) A
~® L=(7,11)
@ M=(8.2,13.3)
40
30
20
& K|M
®
10 .¢
=30 —20 -10 0 10 20 30 40 50
=10

Eingabe:



1 Speicherkraftwerk

Speicherkennlinie f(h) =V  umformenin  h = f~'(V)

H:h_hTurhine PT.-’leng P:PTFL'??(Q:-H)
Alles zeitabhangig
T.E:

Zielfunktional / P(7) dr — max!
Ty

Nebenbedingungen
T

V(t) = V(Ta) + f (Z(r) — Q(r) — () dr

T

V(Ty)=Va V(Tg) = Vg
0< Q(t) < Q-mm: 0< S(t) < Sma.x

mit (im MKS-System)

h absolute Hohe, H relative Fallhohe

Pry, potentielle Energie, P elektrische Energie, () Durchflussmenge
V' Speichervolumen, Z Zufluss, S Uberwasser

T’y Anfangszeitpunkt, T Endzeitpunkt

V4 Anfangsvolumen, Vg Endvolumen



Speicherkraftwerk diskretisierte Optimierung

Speicherkennlinie  h = f~1(V)

H = h = hyytine Prp,=0Q -H-qg-p P = Pr,-n(Q, H)
Alles zeitabhangig, aber konstant je Stunde, d.h.,

Q(t) =0, furt € [t;—. t;] mit t; = ¢-3600, T4 =0, Tg = 24-3600
Analog fiir alle weiteren Funktionen.

Zielfunktional:
24

Z P; - 3600 — max! mit, P.=@Q;-H;-g-p-nQ, H;)
i=1

Nebenbedingungen:

Vili = Vi+ (Z; — Q; — 5;) - 3600 lire=1,...,24

Vo =V(Tu) =V, 4 =V(Tg) = Vg

0= Q.f < Qnmr 0<5; < Shaa t=1,...,24

mit (im MKS-System)

h absolute Hohe, H relative Fallhohe

Prj, potentielle Energie, P elektrische Energie, () Durchflussmenge
V Speichervolumen, Z Zufluss, S Uberwasser

T4 Anfangszeitpunkt, Tg Endzeitpunkt

V4 Anlangsvolumen, Ve Endvolumen



Extremwertbeispiel

Jetrapack Aufgabe“




Tetrapack-Aufgabe

* Vereinfachte Darstellung:




* Hauptbedingung: Minimaler Materialverbrauch
O=G+M+D= 2*a’2+4*a*h
* Nebenbedingung: V= G*h=2a"2*h=1000cm”3

a>0 und h>0



1) Eine Variable eliminieren

. 1000
2 Optionen ->a = — Nur positiv weil a>0
oder
1000
_>h -




2) In Hauptbedingung einsetzen (hier fir h)

1000 4000
—=2a’2+
a a

0 (a)= 2a2+4*a*




3) Differenzieren (1. Ableitung)

O '(a)= 4a+4000*a-2 *(-1)



4) Notwendige Voraussetzung fir ein Minimum:

0'(a)=0
4000
a2

=> a3 =1000
=>a=10 a => kritischer Punkt, stationarer Punkt

=> 43 =



5) 2. Ableitung

0''(a) = 4-4000*(-2)a"-3
0"(@) = 442 = 1250
1000

=> strenges lokales Minimum



N U1 N

p—
)
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-
=

Y
=

fo B

Punkt

A

B

C

D

(2.4)

(5. 6)

(7, 10)

(10, 11)

=V




Normalgleichungen:

AT*A*X=AT*b

7

11110]*

7

11110]*

[178 24 [d] [23118]
178k +24d =218

24k + 4d = 31

’_\’_\ IIH 1
’_\OO“\-PIO\]U'IN

= e

=[4

=l8

+ 30+ 70+ 110
44+6+10+ 11

+25+49+100 2+5+7+10
2+5+7+10

1+1+1+1

] l218

] l178 24
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